



2023年,中国出生人口创下1949年以来最低纪录 人口学家建议:给有孩家庭每月1-6千元

【引子】

2024年1月17日,国家统计局公布2023年人口数据显示:总人口为140967万人,比上年末减少205万人。全年出生人口902万人,人口出生率为6.39‰;死亡人口1110万人,人口死亡率为7.87‰;人口自然增长率为-1.48‰。

2023年出生人口创下1949年以来最低纪录,出生率创下有记录以来最低水平,总和生育率在1.0左右,还不到更替水平的一半,在世界范围内是最低的之一(仅仅比韩国略高),远远低于发达国家的平均水平1.5左右,也远远低于严重少子化的日本的1.3。

中国“养娃”成本高

根据育娲人口发布的《中国生育成本报告2022》,全国家庭0-17岁孩子的养育成本平均为48.5万元,在大城市的生育成本接近100万元。

如果以一个孩子抚养到年满18岁所花的成本相对于本国人均GDP的倍数来计算,澳大利亚是2.1倍,法国是2.2倍,瑞典是2.9倍,德国是3.6倍,美国是4.1倍,日本是4.3倍,我国则是6.9倍。所以说如果不解决生育成本和生育福利问题,中国的生育率将持续低迷。

对中国未来人口的预测

育娲人口发布的《中国人口预测报告2023版》,如果缺乏有效的生育福利政策,中国出生人口将在几年内跌破700万,到2050年跌破500万,2100

年仅不到100万。

中国现在的出生人口只有印度的一半,到本世纪中叶只有印度的1/3,到2100年可能不到印度的1/4。中国人口到2050年将减少到11.7亿,到2100年,中国总人口占世界比例将下降到4.8%,总人口很可能被美国等国家超越,而出生人口占世界比例只有不到1%。

按此趋势,华夏民族几千年积累的人口优势,将在100年内丧失殆尽。

现金补贴鼓励生孩

最近人口学家梁建章建议,给有孩家庭每月1-6千元的补贴,比如可以一孩补贴1000元,二孩家庭补贴3000元,三孩家庭补贴6000元。按上述补贴计算,即一孩家庭补贴1000元,二孩家庭平均每孩补贴1500元,三孩家庭平均每孩补贴2000元。按此计算,每年大约需要提供1-3万亿元左右的补贴。

很多发达国家为了鼓励生育,会针对多子女家庭直接发放现金补贴。比如:法国孩子出生首先可获928欧元奖金,0~3岁每月有185欧元补助,3~20岁每月有65~231欧元补助,每月还可获得169欧元的额外补助。德国目前每个家庭的前两个孩子每人每月可获184欧元,第三个孩子每月获190欧元,第四个孩子起每人每月获215欧元。

相比这些国家,中国目前面临的低生育率问题要严重得多,所以也必须推出同等甚至更大力度的现金补贴政策。

(据经济时报)

泰国一烟花厂爆炸至少20人死亡

据泰国媒体报道,当地时间17日15时30分,泰国中部素攀武里府一烟花工厂发生爆炸,造成至少20人死亡,多人受伤。

(据央视新闻)



伊朗导弹打进巴基斯坦 巴外交部:强烈谴责

据伊朗塔斯尼姆通讯社16日报道,恐怖组织“正义军”在巴基斯坦的两个总部当日被导弹和无人机摧毁,目标位于巴基斯坦西南部俾路支省。但报道并未说明此次袭击的发起者。目前,伊朗官方尚未就此事表态。

据美联社报道,两名巴基斯坦官员表示,此次袭击摧毁了一座清真寺。该清真寺距离巴伊边境50公里左右。

据伊朗法尔斯通讯社17日报道,恐怖组织“正义军”发表声明,确认无人机和导弹袭击了其位于巴基斯坦俾路支省边境山区的部分基地。

(据中国新闻网)

清华毕业生 “80%都出国了”?

据近日召开的清华大学就业工作会议公布的相关数据显示,清华大学2023届毕业生在关乎国计民生的重要领域重点单位就业比例为83.0%,签约的主要单位覆盖国防科技、制造业、能源业、信息通讯、高等院校及科研院所等多个重要行业领域。过去十多年,清华毕业生在国内重要领域重点单位就业比例均在80%以上。另据清华校友总会“清华人”小程序注册信息,近20年出国留学的校友完成学业后,大部分已归国工作,在各行各业发挥中坚力量。(据中国互联网联合辟谣平台)

国台办回应台海热点问题 “祖国终将统一 也必然统一”

1月17日上午,国台办举行例行新闻发布会,发言人陈斌华就近期两岸热点问题回答记者提问。

记者:有舆论认为赖清德就任后将变本加厉推动“台独”分裂,两岸和平统一可能性已经丧失。对此有何评论?请问下一阶段大陆将如何坚定反对“台独”分裂及外来干涉?

陈斌华:“台独”与台海和平水火不容,只会给台湾带来深重祸害。我们反对“台独”分裂图谋的行动坚决有力,粉碎“台独”行径、维护国家主权的能力坚不可摧,解决台湾问题、完成国家统一的意志坚定不移。

这次台湾地区两项选举结果充分表明,民进党代表不了台湾,代表不了全体台湾同胞。“下架民进党”,反对“台独”,要和平不要战争、要发展不要衰退,要交流不要分离,是岛内主流民意。这次选举改变不了两岸关系的基本格局和发展方向,改变不了两岸同胞走近走亲、越走越亲的共同愿望,更阻挡不了祖国终将统一、也必然统一的大势。

我们将继续坚持“和平统一、一国两制”方针,坚持寄希望于台湾人民的方针,坚持团结广大台湾同胞,共同推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程。

(据环球网)

这款实验用药 对渐冻症有效?

渐冻人蔡磊澄清:药效仅维持月余

1月17日消息,据国内多家媒体报道,渐冻症抗争者蔡磊谈及自己的用药情况,他表示2023年10月初的一款实验用药让他振奋,曾看到初期的明显效果,但药效仅维持了一个多月,现在不仅比用药后身体更差,比用药之前也有明显的恶化。

公开报道显示,在2019年秋天,41岁的蔡磊被确诊渐冻症,这种罕见病的发病率约为十万分之一点六,在生物医疗技术突飞猛进的今天,治愈率依旧为0。

专家表示,渐冻症是指肌萎缩侧索硬化,也叫运动神经元病,它是上运动神经元和下运动神经元损伤之后,导致包括球部、四肢、躯干、胸部腹部的肌肉逐渐无力和萎缩。肌萎缩侧索硬化的病因至今不明,20%的病例可能与遗传及基因缺陷有关,另外有部分环境因素,如重金属中毒等,都可能造成运动神经元损害。

(据新浪网)

据近日召开的清华大学就业工作会议公布的相关数据显示,清华大学2023届毕业生在关乎国计民生的重要领域重点单位就业比例为83.0%,签约的主要单位覆盖国防科技、制造业、能源业、信息通讯、高等院校及科研院所等多个重要行业领域。过去十多年,清华毕业生在国内重要领域重点单位就业比例均在80%以上。另据清华校友总会“清华人”小程序注册信息,近20年出国留学的校友完成学业后,大部分已归国工作,在各行各业发挥中坚力量。(据中国互联网联合辟谣平台)

清华毕业生 “80%都出国了”?

据近日召开的清华大学就业工作会议公布的相关数据显示,清华大学2023届毕业生在关乎国计民生的重要领域重点单位就业比例为83.0%,签约的主要单位覆盖国防科技、制造业、能源业、信息通讯、高等院校及科研院所等多个重要行业领域。过去十多年,清华毕业生在国内重要领域重点单位就业比例均在80%以上。另据清华校友总会“清华人”小程序注册信息,近20年出国留学的校友完成学业后,大部分已归国工作,在各行各业发挥中坚力量。(据中国互联网联合辟谣平台)

清华毕业生 “80%都出国了”?

据近日召开的清华大学就业工作会议公布的相关数据显示,清华大学2023届毕业生在关乎国计民生的重要领域重点单位就业比例为83.0%,签约的主要单位覆盖国防科技、制造业、能源业、信息通讯、高等院校及科研院所等多个重要行业领域。过去十多年,清华毕业生在国内重要领域重点单位就业比例均在80%以上。另据清华校友总会“清华人”小程序注册信息,近20年出国留学的校友完成学业后,大部分已归国工作,在各行各业发挥中坚力量。(据中国互联网联合辟谣平台)



十条公众应知健康知识 帮你知慢病早行动



AI制图/左骏

近日,国家卫生健康委员会医疗应急司、国家体育总局群众体育司、中国健康教育中心等多部门在京举办了中国健康知识传播激励计划“传播的力量”科普活动。以下是大会医学专家们共同总结并给出的十条公众应知健康知识。

●健康生活方式可预防慢病

中国健康促进与教育协会常务副会长兼秘书长孔灵芝指出三个关于健康不可不知的事实:影响健康的因素中,个人生活方式占到了60%;健康的生活方式,可以预防80%的冠心病、90%的2型糖尿病和1/3的癌症;做到早发现和早治疗,绝大多数慢病可以得到很好控制。

●口味清淡一点儿

北京大学公共卫生学院营养与卫生学系主任马冠生教授呼吁公众知晓过量摄入盐、油、糖的危害,知道推荐摄入量,行为方面建议使用控盐勺、控油壶,能够读懂营养标签等。

调查显示,我国居民人均每日烹调用盐9.3克,远高于不超过5克的推荐量。许多人对减盐比较关注,对减盐的意识还有待提高。马冠生教授建议“口味清淡一点儿”。

●刷牙要“面面俱到”

中国牙病防治基金会常务副秘书长马莉莉提示刷牙时要“面面俱到”,尤其要注意刷牙齿和牙龈的“红白相交处”,并且每天刷牙至少要两次,每次两分钟。在早晚刷牙的同时,要使用牙线或牙间隙刷清理牙刷难以刷到的牙间隙。另外,养成餐后漱口的好习惯。

●管理好“骨量银行”

北京协和医院内分泌科副主任李梅教授倡议公众管理好“骨量银行”,保持健康骨骼与行动力。

管理“骨量银行”首先要了解自身骨量,40岁后要测量骨密度,了解“骨量银行”的存储量。第二是要重视营养摄入,膳食营养要丰富,最好有充足的钙质、维生素D和蛋白质,可酌情补充其他营养素和矿物质,如维生素C、维生素K等。同时,要注重科学运动,持之以恒,这样才能保持健康骨骼与行动力,远离骨折,提高生活质量。

●运动是良医

国家体育总局社会体育指导中心主任冯连世表示,科学的身体活动可以预防疾病,愉悦身心,促进健康。专家给公众提出科学健身的三条建议:一是坚持“运动是良医”的理念,树立运动意识。二是做力所能及的练习。三是循序渐进,贵在坚持。

●知心血管病风险

北京大学第一医院副院长李建平教

热水泡脚睡得香 用对方法获益大

作为和“保温杯里泡枸杞”齐名的养生方式,热水泡脚似乎是中国人沿袭了几辈的习惯。很多人觉得,泡脚可以促进全身血液循环,不但能助眠,还能治疗各种疾病。泡脚真的这样神奇吗?

◎放药材未必是加分项

很多人泡脚时喜欢加足浴包,里面有各种药材,觉得这样保健效果更好。一份调查提到,足底吸收率和渗透率和头皮、背部、前额等相比,是“垫底”的。枸杞用在泡脚桶里,不如喝掉来得实在。

那些外涂类药膏难道也没用吗?皮肤角质层是类脂膜,只有兼具脂溶性和水溶性才能被真皮层内的毛细血管吸收。外涂药膏大多会控制油水比例或者添加促渗剂,而枸杞等物质几乎都是水溶性物质,穿不透皮肤的第一层屏障。

同时,泡脚只会让血液在短时间内局部循环,无法直接影响体循环。一些商家宣称“泡脚治百病”,无疑是天方夜谭。(据科普中国)

中医告诉你如何治疗胃炎

胃炎,这个在当今社会日益普遍的疾病,实际上也是许多慢性疾病的前奏。在寻求治疗胃炎的解决方案时,人们往往寻求传统医学的帮助,尤其是中医。

◎了解胃炎

首先,我们需要了解胃炎的基本概念。胃炎是指胃部的炎症,通常由胃酸过度分泌、幽门螺杆菌感染、饮食不当、药物副作用等因素引起。胃炎的症状包括上腹部疼痛、恶心、呕吐、食欲不振等。

◎中医治疗胃炎的方法

1. 调整饮食:中医认为,饮食对健康的影响至关重要。胃炎患者应避免过度刺激性和油腻食物,应选择易消化、营养丰富的食物,如粥、面条、蔬菜等。同时,要保持规律的饮食习惯,避免暴饮暴食。

2. 草药治疗:中医常使用一些草药来治疗胃炎。例如,黄芪、党参、白术等可以健脾益气,促进脾胃功能恢复;陈皮、砂仁等可以理

(据《智慧生活报》)

预防感冒 喝萝卜丝鲫鱼汤

材料:白萝卜300克,鲫鱼2条,生姜、香葱适量。

调料:料酒、食盐、味精。

做法:倒油入锅烧热,将鲫鱼双面煎透,放葱姜爆香;倒入开水煮沸,加少许料酒去腥,转小火煮,直至汤变奶白色;加入白萝卜丝,放适量盐调味,继续煮10分钟,出锅撒些葱花即可。

功效:此汤很适合冬季饮用,具有化痰止咳,开胃消食,提高人体的免疫能力,预防感冒等功效。

(据《燕赵老年报》)



鲫鱼汤。AI制图/左骏